

健康成长 从“心”开始

未成年人心理健康问题需社会、家庭、学校共同关注

孩子们的成长，家长最是喜悦。然而，在成长过程中，总有一些阵痛无法避免。近日，媒体曝光的多起青少年自杀事件牵动着众多家长的心。孩子是家庭的未来，也是祖国的未来，未成年人心理健康问题需要社会、家庭和学校共同关注。

□文/图 见习记者 刘亚杰

未成年人要学会求助 及时排解不良情绪

青春期，由于特殊的生理阶段，孩子会变得敏感、多疑甚至叛逆，表现为厌学、交际困难等多方面的问题。

正在读高三的甜甜（化名）向记者诉说了她心中的压力与困惑：“高三压力很大，我感觉最近心理出了问题。以我的成绩，继续保持下去、考上重点大学应该不是问题，但是现在我只要看到别人比我的成绩好，我就很生气，一定要超过别人、比别人强。我在不知道该如何排解，就找到了市未成年人心理健康辅导中心，跟那里的老师聊聊天，感觉好多了。”

甜甜尚能通过相关的渠道来排解自己的不良情绪，而很多未成年人，不懂得如何求助。

一位正在读初中的13岁女孩，由家长带到市未成年人心理健康辅导中心。市未成年人心理健康辅导中心副主任王焯告诉记者：“孩子来的时候已经有自杀倾向，割过腕。父母带孩子来，说孩子不听话、不好管。我们接触后了解到，这个孩子有抑郁症，而且比较严重，表现的症状就是厌学、情绪持续低落、人际交往困难。”

王焯说的这个案例很常见。在实际生活中，还有一类问题也是很多家长担心的，就是所谓的“早恋”。

“多数家长都认为孩子在谈恋爱，其实孩子只是需要关心了。之前有一个孩子就是这种情况，父母工作忙，不管她，她经常一个人吃饭、睡觉。后来她那个所谓的‘男朋友’不上学了，她也不想上了。有时候孩子只是一种情感上的需求、一种陪伴的需求。”王焯说。

王焯说，正常的学习生活填满了孩子们的日常生活。一般都是孩子出现问题了，比如厌学，家长才会带孩子过来咨询。也有孩子电话咨询的，咨询的内容一般都涉及恋爱、性、自杀等。可能他们觉得电话咨询比较‘安全’，能保证他们的隐私。

记者问王焯对未成年人在处理心理问题方面有什么建议，王焯告诉记者，其实，不应该对孩子有什么建议，而应该对家长有一些建议。家长应该多关注孩子的成长，一旦发现情况，及时带孩子到正规的、专业的机构求助。对于孩子来说，觉得有事情想不开或者解决不了的时候，要学会向大人求助。现在很多孩子的抗压能力特别差，这主要有两个原因，一是家长忽略孩子，二是保护过分，都会产生这样的后果。



“阳光爸妈留守儿童加油站”志愿者在召陵区邓襄镇第二中心小学开展活动。

建立和谐亲子关系，让孩子健康成长

有人说，做父母，是一场心胸和智慧的远行。在家庭关系中，亲子关系是最重要的构成部分。良好的亲子关系对孩子的成长也是非常有利的。

“如果孩子已出现这样那样的问题，无法从源头去解决，只能慢慢疏导。建议家长们在孩子还小时，在教育孩子上多下功夫。”市家庭教育研究会秘书长、家庭教育顾问王珂告诉记者。

杨女士在处理她和女儿佳佳之间的关系上尤其上心，她告诉记者：“如果等到她上初中、高中了你再跟她沟通，那肯定晚了。要从小就给孩子建立一种信任和良好的沟通。如果你的孩子有一天什么都不跟你说，我觉得那是大人的问题，因为她从生下来就跟妈妈最亲。我女儿很小的时候，有时候我工作忙，回来的时候她已经睡了，小学、初

中的家庭作业需要家长签字，佳佳就会给我留一个小纸条放到桌面上，她的作业我不看就会签字，因为我相信她；偶尔检查和监督，让她知道妈妈并不是不管她。等她长大了，她自己的决定我会无条件支持，因为她总要学着自己去解决问题，虽然我对她的行为很不理解，但我还是支持她。”

刚刚考上海口某大学的阳子，独自一人到离家很远的地方求学，新的生活环境，让她对与父母的关系有了新的理解：“我跟家人的关系一直挺好，回想起自己青春期的那段时光，觉得跟爸爸妈妈之间发生了很多不愉快的事情，经常跟妈妈发脾气，不过事后会通过微信跟妈妈道歉。现在想想也觉得挺不好意思的，爸爸妈妈年纪越来越大，真的不应该那样做。现在长大了，觉得跟爸爸

妈妈之间的亲密关系能让我很好地处理很多事情，最起码在我需要诉说时，有亲爱的爸爸妈妈可以倾诉。现在想想也许都是很小的事情，可当时就觉得是天大的事情。”

王珂说：“孩子出现这样那样的问题，最根本的是出在家庭教育上。孩子跟父母最亲，当他有什么困难或苦恼的时候，他从父母那里得不到关爱，如果在学校老师也不能及时帮他们解决，加上受现在社会上一些不良风气的影响，最终孩子会觉得无处可说，悲观的人就会产生绝望的情绪。还有一些孩子，就是所谓的不好管的孩子，爱上网打游戏，其实这些孩子是缺乏父母对他们的关爱。在一个家庭中，父母是孩子最好的老师，最好的教育首先是父母的教育。”

社会、家庭、学校三位一体，关注未成年人成长

教育是一个整体，家庭教育是基础，学校教育是补充，社会的关爱是支撑，只有家庭、学校、社会三位一体，共同关注未成年人的成长，才能给未成年人一个良好的成长环境。

目前我市有未成年人心理健康辅导中心，各区均有未成年人心理健康辅导站及志愿团队，全市各学校大多都有心理咨询老师和心理咨询室。

漯河市家庭教育研究会的“阳光爸妈关爱留守儿童心灵成长加油站”活动自今年9月开展以来，收到了良好的效果。

召陵区邓襄镇第二中心小学的姜老

师，是“阳光爸妈关爱留守儿童心灵成长加油站”活动的具体实施人。姜老师告诉记者：“开始我们到开源社区的‘向日葵成长营’，孩子们在那儿都表现得很好。因为我们是农村学校，到市里实在不方便，后来我们就在市家庭教育研究会的帮助下，在我们学校进行这个项目的落地。现在通过市家庭教育研究会的帮助，我们的老师学习如何跟家长之间形成联动，让家长去落实。我们每周都会布置一定的作业，这个作业是生活中的。比如，我们在学校学到《弟子规》，学到‘父母呼、应勿缓；父母命、行勿懒’，然后通过家长微信群，

让家长监督孩子，再把孩子的情况反馈到我们的微信群里。很多孩子，以前爸妈使唤不动他们，现在懂得帮家里干活了。”

“这个活动开始是在邓襄镇第二中心小学做试点，现在邓襄镇坑韩小学的老师也在学习，漯河市第二实验小学也邀请我们去指导，做了几场这样的活动。我们的志愿团队把方法教给老师，让老师和家长之间形成联动，让社会、家庭和学校三位一体，助力未成年人健康成长。”“阳光爸妈关爱留守儿童心灵成长加油站”项目负责人王锋告诉记者。